

# 99年前 成立东江地区首个乡级党支部 展览中 重温峥嵘岁月 赤子心

文/羊城晚报记者 林海生 通讯员 曾惠鹏  
图/曾宇俊 陈婷



育英楼

“择胜地，立精舍，以为群居读书之所”，古代士人的精神追求，使得一批批书院现身于环境优美的山林之中。

在惠州市惠阳区一山林间，创立于乾隆二十五年的挺秀书院却有着不一样的故事。彼时的挺秀书院，不仅有“风声雨声读书声声入耳”的场景，在此学习的文人志士还将“家事国事事事关心”化为现实。

在中国共产党早期的发展过程中，共产党员叶文匡在挺秀书院内成立了东江地区首个乡级党支部、惠阳县（根据《惠阳县志》，此时的惠阳县共辖县城、淡水、多祝、白芒花、平海、平山、横沥、龙岗、甲子步、梁化、大洲、稔山、永湖、平潭14区。）首个党支部——中共秋溪党支部。在挺秀书院先后建立起象山小学、象山乡村师范，并以此为据点播撒革命种子。

历史是最好的教科书，名人是最好的正身镜，近日，羊城晚报记者从惠阳区委宣传部获悉，目前包括挺秀书院在内的一批红色革命遗址得到充分的保护和活化，榴兆楼已基本完成修复工程，不日将开启布展工作，育英楼也将进入布展阶段，叶挺纪念馆已经完成布展并投入使用，拟于今年年底全部完成这4个展览的布置。届时，市民将可从展览中洞悉那段峥嵘岁月，既知兴替也可明得失。



挺秀书院梁志“乾隆五十年乙亥岁创建”依旧清晰



叶挺纪念馆已经完成新布展并投入使用

## 壹 书院里成立东江地区首个乡级党支部

从叶挺大道拐入惠阳区三和街道象岭村，走到村道尽头，再走一段草木茂盛的泥路，就能看到坐落象山麓下的挺秀书院了。

走进挺秀书院内，顶梁上的梁志“乾隆五十年乙亥岁创建立”依旧清晰可见。惠阳区党史办黎一星告诉记者，史载，挺秀书院前身为清乾隆二十五年（1760年）由沙坑叶氏进士天波公聚叶氏兄弟39人捐银所建“挺秀书舍”，作为“文学学舍”和“考棚学堂”。由于办学成果显著，乾隆五十年（1785年）更名为“挺秀书院”。

截至清末1905年，在145年的科举考试中，挺秀书院培养了沙坑叶氏和周边姓氏的无数学子。

据记载，虎门要塞司令武进士叶文匡回到秋溪乡后，充分利用挺秀书院地理位置偏僻和师生爱国的有利条件，以书院教师的身份做掩护，组织领导秋长农运，积极发展入党对象。1924年夏，在挺秀书院教员和农会骨干中发展叶锡康等人加入中国共产党，并在挺秀书院成立党小组。从此，挺秀书院成为党小组开展工作的据点。是年冬，又发展了第二批10多个党员。此时，秋长周边的周田、鹤鸽岭、莲塘面、滩头村等相继成立党小组。

书院向来是思想活跃之地，1840年鸦片战争爆发后，西方思想传入国内，各种思想在书院内交汇。

清光绪二十七年（1901年），挺秀书院聘请清代秀才邓镜人到学校任教，其长子邓演存、次子邓演达也跟随到书院读书。这一时期，

叶文匡等也在书院学习。此时正是革故鼎新之际，社会动荡，而邓镜人接受过西洋文化，思想开明，这一时期学生在此学习和接触了各种新思想新文化。随着辛亥革命和新民主主义革命的兴起，挺秀书院也翻开了新的历史篇章。

中国共产党成立后，中国的革命从此焕然一新。为尽快适应斗争发展形势，壮大党的组织，1923年，中共广东区委决定派一批党员到各地发展党组织和领导农民运动。1924年春，留学日本毕业后在广州搞工运的共产党员叶文匡被派回家乡惠阳秋溪，领导当地农民运动，发展党组织。

少年时曾就读于挺秀书院的叶文匡回到秋溪乡后，充分利用挺秀书院地理位置偏僻和师生爱国的有利条件，以书院教师的身份做掩护，组织领导秋长农运，积极发展入党对象。1924年夏，在挺秀书院教员和农会骨干中发展叶锡康等人加入中国共产党，并在挺秀书院成立党小组。从此，挺秀书院成为党小组开展工作的据点。是年冬，又发展了第二批10多个党员。此时，秋长周边的周田、鹤鸽岭、莲塘面、滩头村等相继成立党小组。

1925年4月，在党小组基础上，在挺秀书院成立中共秋溪党支部，叶文匡任书记。中共秋溪党支部是东江地区首个乡级党支部，它的建立为

秋溪乡大革命斗争起到组织和领导作用，为中共惠阳组织的发展壮大和革命斗争奠定了良好基础。1926年春，以中共秋溪党支部为基础，建立了中共象山特别支部。

“秋溪支部是党早期组织建设向乡村延伸的开路先锋，具有开创性。”惠阳区委党史办主任林锦成说，据《中国共产党组织史资料》《中国共产党广东组织史资料》史料数据分析，从乡村这个层面来看，秋溪（乡）支部是东江地区第一个乡级党支部，也是全国较早成立的农村党支部之一。从这种意义上来说，秋溪（乡）支部建立为探索和实践党早期在农村基层组织的建设发挥了开路先锋的积极作用。

“秋溪支部是党培育英才的革命摇篮，具有先进性。”林锦成说，秋溪支部建立后，以学校为据点，以教员为掩护，向师生和农民宣传革命理想，发展党员团员，组织领导农运，兴办文艺社、夜校，廖似光就是读夜校后被发展为共青团员的。1932年，刘一燕、李逸民、陈久止等一批共产党员从江西、江苏等地来到象山学校，边教学边从事革命活动。象山学子叶锋、严尚民、卢伟如、叶文华、叶锡康、叶玉莲等成为惠阳革命和东江纵队的骨干力量，从这一意义上讲，秋溪支部所在的象山学校功能上有着党干部学校的雏形。

## 贰 前赴后继的斗争舞台

### 共产党人矢志革命

烽烟褪去，红色留存。历史人文与红色文化在挺秀书院中交织，使其有了更加丰富的内涵。

“秋溪支部是党领导革命斗争的坚强堡垒，具有斗争性。”林锦成说，秋溪支部建立伊始，就团结带领广大群众，与地主、土豪劣绅、反动军队展开斗争。1925年2月，在叶文匡、叶锡康、叶梅青等共产党员带领下，积极发动农会会员和群众，组成向导、担架队、运输队支援东征军攻打淡水城；1927年“四一二”反革命政变后，组织党、团员和革命群众召开声势浩大的讨伐活动，在白色恐怖下敢于揭露蒋介石叛变革命、屠杀共产党员和革命群众的罪行；1928年1月，秋溪支部的创建者叶文匡身先士卒，在组织农军攻打大山下反动地主和国民党反动派中身受重伤，由于遭到国民党通缉，在隐蔽中得不到药物救治，不幸牺牲，年仅28岁。叶文匡发展的第一位秋溪支部党员叶锡康也在1929年被国民党反动派杀害于广州沙河狗岭，年仅27岁。叶锡康的胞妹、被誉为淡水三女杰之一的叶玉莲，在象山学校读书时成为共青团员，担任交通情报联络员，1930年叶玉莲在淡水城内被国民党抓捕，忠诚刚烈，不暴露党的秘密，1931年2月，与蔡素卿、叶阿梅一起被杀害于晒布岭，年仅17岁。

“这些只是一个缩影，还有许多象山学校的师生在革命中燃烧自己。”惠阳区党委科研部负责人说，这里是惠阳革命火种之一，师生们从这里走出，以燎原之势迅速在惠州乃至惠州发展革命势力。



叶挺纪念馆

党特务跟踪，张、王遭捕，象山党组织暴露并遭到破坏，国民党反动派疯狂进行清剿，妄图一网打尽。由叶振基带领叶育集（叶特香二儿子，1939年加入中国共产党，曾任路西工委委员）、叶特青（淡水河西区委员会宣传兼青年委员）、叶茂时（秋溪乡代乡长）、叶轮业（叶雪明）、叶来福等党员教师和进步学生前往坪山参加东江纵队。

1945年4月，路东行政委员会成立后，提出了施政纲领。为确保行政委员会施政纲领的实施，路东行政委员会于1945年7月，在象山学校成立路东农民抗敌同志会总会，选出叶特香为总会长，该会领导会员20多万人，代表农民50万人。路东农民抗敌同志会总会积极发动农民群众起来执行路东行政参议会的决议，在抗敌斗争中起到积极作用。

## 叁 海内外惠阳人积极支援抗战

### 惠宝人民抗日游击队成立



挺秀书院已基本完成修缮

1937年“七·七”卢沟桥事变爆发后，八路军驻香港办事处负责人廖承志多次提出：“日本侵略者，很快就要南下广东。”同时希望组建广东人民抗日游击队。

惠阳区委党校科研部负责人介绍，1938年武汉会战爆发后，日军以为很快可以拿下武汉，没想到战线却拉得很长，这背后很重要的一个因素是物资的支持，当时源源不断的物资在广东这边中转，经过京广铁路运输到武汉。

日军发现这个问题后，就从大亚湾登陆进攻广东，1938年10月11日，日寇在惠阳县的大亚湾和大鹏湾的沿海登陆，淡水、惠州相继失守。10月21日，广州失陷。廖承志、曾生等多次开会，研究选派人员返回内地，组织人民抗日武装，开展敌后抗日游击战争。

1938年11月30日，曾生带领三十多名非武装人员，到达惠阳县沙坑周田村，根据省委、东南特委指示，在叶辅平家开会，宣布正式成立“惠宝人民抗日游击队”。1938年12月7日，占据淡水的日军撤出。次日，惠宝人民抗日游击队，戴着“游”字臂章，在当地自卫队的配合下，号召各地乡民返回淡水复市复产，重建家园。游击队逮捕匪徒，使淡水很快恢复了正常秩序。12月10日，召开群众大会，宣布成立东江第一个抗日民主政权——惠阳县第二区行政委员会。

为什么会选择在周田村成立游击队呢？“主要有两大基础，一是马克思主义先进思想已经得到广泛传播，二是当地有较为充足的枪支和弹药。”惠阳区委党校科研部负责人介绍，曾生等人返回内地筹备组建游击队时，曾在惠阳县坪山羊牯嶂李盘家，召开了一次有香港惠阳青年会回乡救亡工作团（以下简称“惠青”）和坪山、淡水、盐田、沙鱼涌等十二个党支部代表参加的干部会议。后来，曾生等人利用叶挺奠定的统战关系，以“惠青”自卫需要的名义，派人到当地的国民党驻军温淑海借到17支七九式步枪，向罗坤支队借到一千发子弹，同时从家乡中募集枪支和弹药，奠定了惠宝人民抗日游击队的成立基础。

## 肆 探索多元化布展跨区域联动

### 红色革命遗址80处

文化是一个国家、一个民族的灵魂。惠阳文化底蕴深厚，作为东江地区革命斗争的重要舞台之一，见证了无数英勇事迹与历史变迁。这些时期不仅留下了丰富的革命遗产，还孕育了众多重要历史事件、机构旧址、人物活动纪念地以及革命领导人的故居与旧居。

根据最近的一次普查情况，惠阳区红色革命遗址共有84处。近年来，惠阳按照“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物方针的工作要求，在保护好、管理好、利用好革命文物工作中作出了有益探索和尝试，取得了可喜的成绩。

目前已建成投入使用的纪念设施一处——叶挺纪念馆；已活化利用或正在进行布展的项目有：挺秀书院——中共秋溪支部成立旧址、路东农民抗敌同志会成立旧址、榴兆楼——抢救香港文化人接转站旧址、育英楼（惠宝人民抗日游击队成立旧址）、会水楼——共青团周田支部旧址、日星学校旧址——香港秘密大营救在惠阳留、叶挺将军故居、邓仲元旧居、卢伟如故居等。

在对红色革命遗址活化利用的策划上，惠阳坚持以保护为主，结合实际加以活化利用，以现存的红色革命遗址发生的具体事件为出发点，突出重点事件、人物，展示惠阳在革命时期在党领导下的革命事迹，力求全面讲述

在各个时期发生在惠阳的红色故事。

近日，记者走访了挺秀书院、育英楼、榴兆楼等红色革命遗址，现场了解到，惠阳已完成挺秀书院、榴兆楼的修复工程，不日将启动布展工作，拟在挺秀书院布展，呈现党的组织史在惠阳的具体实践；榴兆楼将布展，向观众展示东江纵队建立和在惠阳发展的历史。同时，育英楼也将启动布展，策展主题为“从惠宝总队到东江纵队”，主要讲述“惠宝人民抗日游击队”建立的前因以及其在地方的发展历程，为日后“广东人民抗日游击队东江纵队”成立奠定基础的历史故事；叶挺纪念馆已完成新展布置工作并投入使用。

“惠阳不少革命遗址的历史背景、事件有一定的重叠性，但是，我们的策展将挖掘红色革命遗址的内在价值，力戒‘主题模糊’‘多馆一面’，避免布展同质化。”惠阳区宣传部相关负责人表示。

目前，惠阳区区委党校也在筹划设置党建课程，将惠阳各个革命遗址串联起来，比如将结合挺秀书院历史，开设马克思主义中国化的相关课程，正在探索沉浸式的课程，即将历史搬进课堂，让学生化身为历史人物。同时，该校也在探索与周边城市的联动，目前，惠阳通过香港秘密大营救线路，已经与深圳的龙华、坪山的田心，以及惠城区的东湖旅店实现了跨区域联动。